
  

 

 1 شناسي زيست

ت از خاك بـه دسـت   هاي فسفا گياهان، فسفر مورد نياز خود را  به صورت يون ـ» 2« گزينه  -1
هاست. مقدار  آورند. بخشي از نيتروژن تثبيت شده در خاك حاصل عملكرد زيستي باكتري مي

اكسيد يكي از  دي ها محدود است. كربن نيتروژن، فسفر و پتاسيم قابل دسترس در اغلب خاك
آلـي و بنـابراين    هكنند. كـربن، اسـاس مـاد    ترين موادي است كه گياهان از هوا جذب مي مهم

   متوسط)يك) (گفتار  هفتم ـ(كردي)(فصل . يكي از عناصر مورد نياز گياهان است

شـود.   ناميـده مـي  تعرق هاي هوايي گياه  خروج آب به صورت بخار از سطح اندام ـ» 3«گزينه  -2
 متوسط)  ) (تركيبي هفتم ـ(فصل  (كردي)

براي خاك مفيد و بـا فعاليـت و   هايي هستند كه  كودهاي زيستي شامل باكتري ـ» 3«گزينه  -3
تـر و كـم    دهند. استفاده از اين كودها بسيار ساده تكثير خود، مواد معدني خاك را افزايش مي

مـواد معـدني   اند. اين كودها  امل بقاياي درحال تجزيه جاندارانتر است. كودهاي آلي، ش هزينه
بيش  هبيشتري دارند، استفاد اران شباهتكنند و چون به نيازهاي جاند را به آهستگي آزاد مي

، احتمال آلودگي بـه عوامـل   زند. از معايب اين كودها د آنها به گياهان آسيب كمتري مياز ح
به راحتي در اختيار گياه قـرار  زاست. كودهاي شيميايي شامل مواد معدني هستند كه  بيماري

 ران كنند. ي خاك را جبمواد مغذ توانند به سرعت، كمبود گيرند؛ بنابراين مي مي

 )  يك) (آسانگفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)

شـه نفـوذ و در تبـادل مـواد     اي بخش كوچكي از قارچ به درون ري در قارچ ريشه ـ» 3«گزينه  -4
گيـاه بـا سـطح بيشـتري از خـاك در       هها، نسبت به ريش اي قارچ كند و پيكر رشته شركت مي

 همزيستي دارد. ها با گياهان تيره پروانه واران  ريزوبيومتماس است. 

 متوسط)  دوم) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)

كننـد كـه از    اند، ولي در مناطقي زنـدگي مـي   خوار فتوسنتزكننده گياهان حشرهـ » 4«گزينه  -5
ها براي شكار و گوارش جانوران كوچك مانند  در اين گياهان برخي برگنظر نيتروژن فقيرند. 

خوار است. انواعي از گياهان انگـل   از گياهان حشره توبره واشحشرات، تغيير كرده است. گياه 
ز گياهـان فتوسـنتزكننده دريافـت    وجود دارند كه همه يا بخشي از آب و مواد غذايي خود را ا

 ـ  باشـد.   ز اين گياهان است و فاقد ريشـه مـي  اي ا گياه سس، نمونهكنند.  مي  هگـل جـاليز نمون
گياهان جاليزي، مـواد   هده و نفوذ آن به ريشندام مكنديگري از اين گياهان است كه با ايجاد ا

 متوسط)دوم) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)كند.  مغذي را دريافت مي

چوبي تحت اثر دو عامـل   اي در آوندهاي جريان تودهنادرست است.  »د«عبارت  ـ» 3«گزينه  -6
 آب انجام مي شود. هاي و تعرق، و با همراهي خواص ويژ فشار ريشه

 دشوار)سوم) (گفتار  م ـهفت(كردي)(فصل 

هـاي مريسـتمي را    بيشترين حجـم ياختـه  باشد.  نادرست مي »ه«و  »ب«موارد  ـ» 2«گزينه  -7
هـا بيشـتر    به سيتوپلاسم نسـبت بـه سـاير ياختـه    هسته تشكيل داده است پس نسبت هسته 

هـاي مـورد نيـاز بـراي سـاختن       دائـم در حـال تقسـيم هسـتند و ياختـه     هـا   اين ياختهاست. 
   دشوار)سوم) (گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)كنند.  هاي بافتي را توليد مي سامانه

مريستم نخستين ريشه نزديك به انتهاي ريشه قـرار دارد و بـا بخـش انگشـتانه      ـ» 2«گزينه  -8
كند كه سبب  ي ترشح ميساكاريد كلاهك تركيب پليشود.  پوشيده ميكلاهك مانندي به نام 

دانيـد   طـور كـه مـي    شود. همـان  سان ريشه به خاك ميرنتيجه نفوذ آلزج شدن سطح آن و د
يسـتم  باشـد. مر  عناصر كـربن، اكسـيژن و هيـدروژن مـي    گليسيريد داراي  ساكاريد و تري پلي

شوند. فعاليـت   د و سبب افزايش عرضي ساقه نيز ميها قرار دار نخستين ساقه عمدتا در جوانه
 شود.   مريستم نخستين سبب ايجاد ساختارهاي نخستين مي

 متوسط)  ( سوم)گفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

بافت كلانشيم و پارانشيم ديواره نخستين چوبي نشده دارند و پروتوپلاست زنده  ـ» 1«گزينه  -9
هـاي بافـت    ياختـه دارند. بافت اسكلرانشيم پروتوپلاست مـرده دارد و توانـايي تـرميم نـدارد.     

باشـد.   اي پارانشيم مـي  مانه بافت زمينهترين ياخته سا رايجباشند.  پارانشيم به آب نفوذپذير مي
 )  دوم) (آسانگفتار  ششم ـفصل ) ((كردي

شـود.   پوسـت ايجـاد مـي   هـاي رو  هاي جوان، از تمايز ياختـه  تار كشنده در ريشه ـ» 3«گزينه  -10
 متوسط)  ) (تركيبي ششم ـ(فصل  (كردي)

اخته باشـد، آب  از يهاي آب در واحد حجم در محيط بيشتر  وقتي تعداد مولكولـ » 4«گزينه  -11
آورد. اگر به هـر علتـي    وپلاست حجيم و به ديواره فشار ميشود، در نتيجه پروت وارد ياخته مي

 گيرد. شود و از ديواره فاصله مي كم آب كم شود، پروتوپلاست جمع ميترا

 )  يك) (آسانگفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)

هـاي نزديـك قلـب     ي سياهرگشود فشار از رو سينه باز مي ههنگام دم كه قفسـ » 1« گزينه -12
كشد. بـا   شود كه خون را به سمت بالا مي شود و درون آنها فشار مكشي ايجاد مي برداشته مي

شـود.   لايي باز و دريچه پاييني بسـته مـي  انقباض هر ماهيچه در سياهرگ مجاور آن دريچه با
شـاري وارد  هاي مجـاور خـود ف   و پا، شكم و ميان بند، به سياهرگهاي دست  انقباض ماهيچه

فشار سـرخرگي   شود. باقي مانده كت خون در سياهرگ به سمت بالا ميكنند كه باعث حر مي
 متوسط)  دوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)باشد.  به تنهايي كافي نمي

خـود را از   ههنگـام تشـكيل در مغـز اسـتخوان، هسـت     هاي خوني قرمز در  ياخته ـ» 4«گزينه  -13
باشـند.   ها فاقد دانه مي لنفوسيتشود .  نها از هموگلوبين پر ميدهند و سيتوپلاسم آ دست مي

هاي خوني قرمز از دو طـرف فرورفتـه    ياختهها نيز هستند.  هاي خوني سفيد درون بافت ياخته
  متوسط)  سوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)هستند. 

 46كتاب درسي صفحه  22مطابق شكل ـ » 1«گزينه  -14

 )  (آسان سوم) گفتار سوم ـفصل ) ((كردي

شود  د و با اثر بر لوزالمعده موجب ميشو رتين، از دوازدهه به خون ترشح ميسك ـ» 1«گزينه  -15
يش ترشـح اسـيد معـده و    ترشح بيكربنات افزايش يابد. گاسترين از معده ترشح و باعـث افـزا  

 )  دوم) (آسانگفتار  دوم ـ(فصل  (كردي)شود.  پپسينوژن مي

  ها: هررسي ساير گزينب» 2«گزينه  -16

باشـد. در هفتمـين    يابي حيـات، جمعيـت مـي    نامناسب، ششمين سطح سازمان»: 1«گزينه 
  هاي گوناگون با يكديگر تعامل دارند. يابي حيات (اجتماع)، جمعيت سطح سازمان

سـازگان)، عوامـل زنـده     يـابي حيـات (بـوم    مناسب، در هشتمين سطح سـازمان »: 2«گزينه 
  باشد. تعامل مي هاي در حالت (اجتماع) شامل جمعيت

  باشد. يابي حيات، زيست بوم (نه زيست كره) مي نامناسب، نهمين سطح سازمان»: 3«گزينه 

يابي حيات، عوامـل زنـده (اجتمـاع) و غيـر      نامناسب، در هشتمين سطح سازمان»: 4«گزينه 
    سازند. گذارند، بوم سازگان را مي زنده محيط و تاثيرهايي كه بر هم مي

  )دشواردوم) (گفتار  اول ـفصل ) (تغييربا  1401كنكور (

هاي اصلي تنفس يعنـي آبشـش، فقـط بـه      در كتاب درسي، در مورد يكي از روش» 3«گزينه  -17
هـاي   هـاي سـتاره دريـايي، برجسـتگي     پوستان اشاره شده است آبشش ستاره دريايي و سخت

ها بـه   آبششپوستان)،  مهرگان (از جمله سخت كوچك و پراكنده پوستي هستند و در ساير بي
  ها: بررسي ساير گزينه پوستان است. شوند. پس منظور سوال، سخت نواحي خاص محدود مي

نامناسب، حفره گوارشي در هيدرو و پلاناريا وجود دارد. (در پلاناريا انشـعابات آن  »: 1«گزينه 
  پوستان حفره گوارشي ندارند. كند.) سخت در تمام بدن نفوذ مي

دار مطـرح   داران شش اي در مورد مهره كتاب اصطلاح سازوكار تهويهنامناسب، در »: 2«گزينه 
  دار هستند. مهره آبشش پوستان جانوران بي شده است. سخت

ها (عضـو ويـژه    دار از طريق آبشش پوستان، مواد دفعي نيتروژن مناسب، در سخت»: 3«گزينه 
  شود. تنفسي) به روش انتشار ساده دفع مي

  باشد. يها م گردش آب در اسفنج نادرست، سامانه: »4« ينهگز

  ) (تركيبي) (متوسط)تغير با1401كنكور ( 

هـا) بـراي    هـا و گـره   هاي تخصـص يافتـه (رشـته    اي از ياخته ـ شبكه هادي شبكه» 1«گزينه  -18
هـاي قلبـي    ها با ديگر ياخته هاي ماهيچـه  باشد كه اين ياخته تحريك خود به خودي قلب مي

 ها: بررسي ساير گزينه ارتباط دارند.

نادرست، مطابق شكل دسته تارهاي تخصص يافته، در نهايـت در سراسـر دهليـز    »: 1«گزينه 
  يابد. گسترش مي

درست، سه مسير بين گرهي، ارتباط گره سينوسي دهليزي و گره دهليزي بطني »: 2«گزينه 
  كند. برقرار مي

زي بطنـي، بـه   هاي تخصص يافته، پس از گره دهلي درست، دسته تارهاي ماهيچه»: 3«گزينه 
  شود.  دو شاخه تقسيم مي

درست، مطابق شكل، جريان الكتريكي توسط يك دسـته تـار عضـلاني تخصـص     »: 4«گزينه 
  شود.  ي به دهليز چپ هدايت مييافته از گره سينوسي دهليز

  يك) (متوسط)گفتار  چهارم ـفصل ) (1401كنكور (

و لايه درون پوست بـا صـرف انـرژي     زا هاي لايه ريشه ـ در بارگيري چوبي ياخته» 2«گزينه   -19
جـايي مـواد    كننـد. در بـارگيري آبكشـي نيـز، جابـه      هاي معدني را به درون آوند وارد مي يون

  ها: بررسي ساير گزينه نيازمند مصرف انرژي است.

  شود. اين مورد بارگيري محسوب نمي»: 1«گزينه 

  زنده است.براي بارگيري آبكشي صادق نيست زيرا آوند آبكش، »: 3«گزينه 

جـداي   اي اين مورد تنها براي بارگيري آبكشي صادق است! در ضمن حركت توده»: 4«گزينه 
  سوم) (متوسط)گفتار  هفتم ـفصل ) (باتغيير1400كنكور ( از بارگيري آبكشي است.

هاي آبي موجـود   اي موجب افزايش خروج آب از طريق روزنه ـ افزايش فشار ريشه» 1«گزينه  -20
  هاي آبي تعريق نام دارد. خروج آب از روزنهشود.  ها مي به برگدر انتهاي يا ل

  ها: بررسي ساير گزينه

در نتيجه خروج آب از گياه طي تعرق، مكشي در درون آونـدهاي چـوبي ايجـاد    »: 2«گزينه 
  كشد. شود كه كل ستون آب موجود در آوند چوبي را به بالا مي مي

هاي نگهبـان روزنـه، آب بـه     اد محلول در ياختهها و مو در پي انباشته شدن يون»: 3«گزينه 
  شود. درون اين ياخته جذب شده و روزنه باز مي

در هنگام كاهش فشار بخار آب در اطراف گياه، ميزان خروج آب از گياه افزايش »: 4«گزينه 
  سوم) (متوسط)گفتار  هفتم ـفصل ) (98كنكور ( يابد. مي

هـا   هاي عصبي وجود دارنـد، ايـن شـبكه    هاي ياخته ـ در ديواره لوله گوارش شبكه» 2«گزينه  -21
كنند، اما توجه كنيد كه كبد جـزء لولـه گـوارش     تحرك و ترشح را در لوله گوارش تنظيم مي

  تركيبي) (دشوار) پنجم و دوم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه نيست.

 ترين ماده آلي ادرار، اوره است. ـ فراوان» 2«گزينه  -22

  (دشوار) (كتاب همراه) (تركيبي)

 
  

  

  

  



  ها: بررسي ساير گزينهـ »4«گزينه  -23

  ها فشار اسمزي مايعات بدن از آب كمتر نيست، بلكه بيشتر است. در اين ماهي»: 1«گزينه 

  ها ساكن آب شور هستند. سفره ماهي»: 2«گزينه 

  نيز هستاند. اي داراي غدد راست روده»: 3«گزينه 

  پنجم) (متوسط)فصل ) (باتغيير (كتاب همراه

ديسه در پيشگيري (نـه درمـان) از    ـ تركيبات رنگي ذخيره شده در كريچه و رنگ» 4«زينه گ -24
مـواد پاداكسـنده    يـن ا هـا نقـش مثبتـي دارنـد.     سرطان و نيز بهبود عملكرد مغز و ساير اندام

  باشد. يم

  ششم ـ گفتار يك) (متوسط)فصل ) (با تغيير (كتاب همراه

هـاي ديـواره    ني اسـت، كـه نسـبت بـه سـاير لايـه      ـ منظور صورت سوال تيغه ميا» 2«گزينه  -25
ساكاريدي به نام پكتين است. اين لايه در تقسيم ياخته گياهي، بعـد   تر و از جنس پلي قديمي

  ششم ـ گفتار يك) (متوسط)فصل ) (باتغير (كتاب همراهاز تقسيم هسته تشكيل شده است. 


